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  Σχ. έτος 2023-2024 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

 

Εισαγωγή  
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας (ΕΚΛ)(άρθρο37,Ν.4692/2020) αναφέρεται σε θέματα 

σχετικά με τη λειτουργία της σχολικής μονάδας λαμβάνοντας υπόψη τα προβλεπόμενα από την 

πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, τις αποδεκτές 

παιδαγωγικές αρχές, τις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του εκάστοτε Σχολείου και τα χαρακτηριστικά 

της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας. 

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει αυτόματα την ανεπιφύλακτη 

αποδοχή και τήρηση του σχολικού κανονισμού, στο σύνολό του. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας (ΕΚΛ) συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή 

του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και των μαθητών και μαθητριών του 

Σχολείου (αρ. Πράξης Σ.Δ.: 28/11-10-2023). Επιπλέον, έχει εγκριθεί από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης που 

έχει την παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου μας, καθώς και από τη Διευθύντρια Εκπαίδευσης (άρθρο37, 

Ν.4692/2020). 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της Διεύθυνσης του Σχολείου, των 

εκπαιδευτικών, των μαθητών/τριών και των γονέων/κηδεμόνων. 

Ο ΕΚΛ αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου, επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των 

συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και στις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών 

οργάνων του. 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  
Ο ΕΚΛ είναι το σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις, για να 

πραγματοποιείται απρόσκοπτα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του Σχολείου. Οι συνθήκες 

αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος το οποίο 

θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις, με αμοιβαίο 

σεβασμό, ανοχή και αναγνώριση.  

Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας 

και το σχολείο είναι αυτό που προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν ομαλά σε αυτή. Η εσωτερική 

οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να διαπαιδαγωγεί και να εκπαιδεύει τους αυριανούς πολίτες, 

σύμφωνα πάντα με τα πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. Η δημοκρατική όμως 
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οργάνωση της σχολικής κοινότητας προϋποθέτει κανόνες, όρια, κατανομή ρόλων και ευθυνών, 

ιεραρχική διάρθρωση της ομάδας. 

Είναι επομένως προφανές, ότι ο εν λόγω ΕΚΛ δεν έχει στατικό χαρακτήρα, ούτε μορφή ενός απλού 

καθηκοντολογίου. Αυτό στο οποίο αποσκοπεί και στο οποίο εστιάζει ιδιαίτερα είναι η διαρκής 

εναρμόνιση με το περιβάλλον, τις εξελίξεις και την εποχή. Συνιστά κατά συνέπεια ένα «πλαίσιο 

σχολικής ζωής και δημοκρατικής συνύπαρξης», το οποίο εμπλουτίζεται και τροποποιείται συνεχώς σε 

μια προσπάθεια περιγραφής των σχολικών κανόνων που στηρίζουν οργανωτικά το σχολείο, 

διασφαλίζουν τη σχολική πειθαρχία, αλλά κυρίως χαρακτηρίζονται από παιδαγωγική υπευθυνότητα 

και συνέπεια προς όλα τα μέλη που αποτελούν τη σχολική κοινωνία και συνυπάρχουν σε αυτή. Ο ΕΚΛ 

δε θεωρεί τη σχολική πειθαρχία αυτοσκοπό, αλλά παιδαγωγικό μέσο για την ομαλή σχολική ζωή και 

την ανάπτυξη της προσωπικότητας κάθε ατόμου/μέλους της. Γι’ αυτό τον λόγο και ως προϊόν 

συνεργασίας και συναίνεσης μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας, θα αναπροσαρμόζεται στην 

ιδιαίτερη κατάσταση που προκύπτει κάθε φορά δίνοντας προτεραιότητα στην παιδαγωγική μας 

αποστολή μα και έμφαση στην πρόληψη και όχι στη θεραπεία. 

Με τη σύνταξη του παρόντος Κανονισμού λειτουργίας καθορίζονται οι αρχές και οι σκοποί του 

Σχολείου, τα μέσα με τα οποία επιδιώκεται η υλοποίησή τους και τα όρια των δικαιωμάτων και των 

υποχρεώσεων, των οποίων η γνώση και η τήρηση από μαθητές, γονείς, σύλλογο διδασκόντων και 

Διεύθυνση, συμβάλλει στον περιορισμό των ασαφειών και της άγνοιας που αντιστρατεύονται την 

ομαλή λειτουργία της σχολικής κοινότητας. Οι κανόνες που διατυπώνονται στον παρόντα Κανονισμό 

υπαγορεύονται από το υφιστάμενο νομικό καθεστώς που η πολιτεία έχει θεσπίσει. Η εγγραφή των 

μαθητών στο Σχολείο προϋποθέτει την αποδοχή αυτού του Σχολικού Κανονισμού από τους μαθητές 

και τους γονείς. Ειδικότερα, το Σχολείο θεωρεί υποχρέωσή του να καταστήσει ιδιαίτερα τους γονείς, 

κοινωνούς αυτών των κανόνων, θεωρώντας, ότι η πληρέστερη πληροφόρηση θα τους βοηθήσει, ώστε 

να στηρίξουν καλύτερα την προσπάθεια που καταβάλλεται από το Σχολείο μας για την όσο το δυνατό 

καλύτερη αγωγή των μαθητών. Χωρίς την ενεργό συμμετοχή τους, όποια παιδαγωγική πολιτική και αν 

εφαρμοστεί, αποδεικνύεται πολλές φορές αναποτελεσματική.  

Ο παρών ΕΚΛ, στηρίζει την εφαρμογή των αρχών του στον αμοιβαίο σεβασμό, στη συλλογική 

συνείδηση, στη συναίνεση και συμμετοχή στη διαμόρφωση των συνθηκών της σχολικής ζωής, χωρίς 

όμως να θέτει εμπόδια στην ελεύθερη έκφραση και στον πλουραλισμό απόψεων. Έτσι, διαμορφώνεται 

στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που συμβάλλει στην αποφυγή εντάσεων και 

συγκρούσεων και διευκολύνει την ανενόχλητη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Είναι φανερό ότι η μαθητική ιδιότητα συνοδεύει τον/την μαθητή/τρια τόσο στο εσωτερικό της 

αίθουσας διδασκαλίας, όσο και έξω από αυτή (προαύλιος χώρος, εκδρομές, επισκέψεις), όπου, εκτός 
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από τον εαυτό του/της, εκπροσωπεί το Σχολείο και γενικότερα το σύνολο της Σχολικής Κοινότητας. Η 

αποδοχή του Κανονισμού αυτού, αποτελεί κομβικό πυλώνα της αρμονικής συμβίωσης των σχολικών 

παραγόντων(μαθητές –καθηγητές), της ουσιαστικής συνεργασίας με τους γονείς-κηδεμόνες και έχει 

σαν μοναδικό σκοπό να εξασφαλίσει την αναγκαία προϋπόθεση για την απρόσκοπτη λειτουργία του 

Σχολείου. 

Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό  

Διδακτικό Ωράριο Λειτουργίας του Σχολείου  
Το Γυμνάσιο λειτουργεί πέντε ημέρες την εβδομάδα (Δευτέρα – Παρασκευή). Η έναρξη, η λήξη, 

η διάρκεια των μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και τα διαλείμματα, καθορίζονται από 

σχετική απόφαση του ΥΠΑΙΘ και ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του σχολείου. Ενδεχόμενες μεταβολές 

ή διαφοροποιήσεις του ωραρίου καθώς επίσης και οι ημέρες αργιών κ.α. γνωστοποιούνται εγκαίρως 

στους γονείς. 

Το Σχολείο για το σχολικό έτος 2023-2024 λειτουργεί σύμφωνα με το παρακάτω 

πρόγραμμα: 

ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

1η 8:10 8:55 45’ 5’ 

2η 9:00 9:45 45’ 10’ 

3η 9:55 10:40 45’ 10’ 

4η 10:50 11:30 40’ 10’ 

5η 11:40 12:20 40’ 10’ 

6η 12:30 13:10 40’ 5’ 

7η 13:15 13:55 40’  

 

Σε περίπτωση έκτακτων συνθηκών  ή παρακώλυσης λειτουργίας του σχολείου ενεργοποιείται, 

σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, η εξ αποστάσεως διδασκαλία μέσω WEBEX με κατάλληλη 

διαμόρφωση του ωρολογίου προγράμματος. 

Προσέλευση στο σχολείο 
 
 

Η μεταφορά των μαθητών/τριών στο Σχολείο και η αποχώρησή τους δεν αποτελεί υποχρέωση 

του Σχολείου. Γίνεται με ευθύνη και μέριμνα των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών/τριών.  

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/τριών στο σχολείο καθώς και η τακτική και ανελλιπής 

φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι μαθητές/τριες προσέρχονται 
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στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ όσοι προσέρχονται με καθυστέρηση 

παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο Σχολείο και εισέρχονται στην τάξη τους, μετά 

από την ολοκλήρωση της τρέχουσας διδακτικής ώρας, εκτός αν ο Σύλλογος Διδασκόντων έχει 

αποφασίσει διαφορετικά για την είσοδο των μαθητών/μαθητριών στην τάξη τους. Οι μαθητές/τριες 

δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το Σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημάτων, χωρίς άδεια. Αν 

παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), 

ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας για να παραλάβει το παιδί.  

Παραμονή στο σχολείο 
Οι μαθητές/τριες πρέπει να εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις χτυπήσει το κουδούνι. 

Εφόσον ο καθηγητής εισέλθει στην αίθουσα, κανένας μαθητής/τρια δεν διακόπτει το μάθημα και 

δεν επιτρέπεται η παραμονή ή η διέλευση των μαθητών/τριών από τους διαδρόμους των ορόφων. 

Αν κάποιος καθηγητής/τρια, αργήσει να προσέλθει στο μάθημα, οι μαθητές/τριες περιμένουν στον 

διάδρομο μπροστά στην αίθουσα διδασκαλίας και δεν θορυβούν, γιατί ενοχλούν τα τμήματα που 

έχουν μάθημα. Παράλληλα στέλνουν τον πρόεδρο του μαθητικού συμβουλίου ή τον απουσιολόγο 

της τάξης στη Διεύθυνση προκειμένου να ενημερωθούν για την εξέλιξη. Εάν κάποιος/α 

εκπαιδευτικός απουσιάζει από την σχολική μονάδα, οι μαθητές/τριες απασχολούνται με ευθύνη της 

Διεύθυνσης του σχολείου.  

Οι θέσεις των μαθητών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας καθορίζονται σε συνεργασία με 

τον/την υπεύθυνο/η καθηγητή/τρια του τμήματος και το σχετικό πλάνο βρίσκεται μόνιμα στην έδρα. 

Προσωρινή αλλαγή θέσης επιτρέπεται μόνο μετά από συνεννόηση με τον διδάσκοντα/ουσα 

καθηγητή/τρια. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων κανένας μαθητής/τρια, από τους προσελθόντες στο σχολείο, 

δεν επιτρέπεται να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την αίθουσα διδασκαλίας. 

Κατά τη διάρκεια του μαθήματος, δεν επιτρέπεται κανένας μαθητής/τρια μέσα στην αίθουσα 

να κάνει χρήση αναψυκτικών και φαγητών. Επιτρέπεται μόνο νερό. Απαγορεύεται το μάσημα 

τσίχλας την ώρα του μαθήματος. Η χρήση της τουαλέτας κατά τη διάρκεια των μαθημάτων 

επιτρέπεται μόνο αν είναι εξαιρετικά επείγον και με τη σύμφωνη γνώμη του καθηγητή. 

Σε κάθε τμήμα ορίζεται σε εβδομαδιαία βάση μαθητής/τρια ως «επιμελητής καθαριότητας» 

με αρμοδιότητα τον έλεγχο της αίθουσας σε θέματα λειτουργικότητας/καθαριότητας, όπως 

χαλασμένες/γραμμένες/κατεστραμμένες καρέκλες και θρανία, σφουγγάρι πίνακα, φωτισμός, 

κουρτίνες, κ.α. Σε περίπτωση οποιουδήποτε θέματος ενημερώνει άμεσα τον υπεύθυνο καθηγητή 

του τμήματος.  

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α και 

κλειδώνει την αίθουσα. 

Στα διαλείμματα οι μαθητές/τριες εξέρχονται αμέσως από τις τάξεις και δεν παραμένουν 

στους εσωτερικούς χώρους του Σχολείου. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ή οποιουδήποτε προβλήματος 

ενημερώνονται σχετικά από τους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς. 

Αποχώρηση από το σχολείο 
Οι μαθητές/ριες σε καμία περίπτωση δεν φεύγουν από το Σχολείο πριν τη λήξη των 
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μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του 

σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο 

και να παραλάβει το παιδί του σε συνεννόηση με τη Διεύθυνση. 

Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν 

τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

Φοίτηση – Απουσίες 
Η φοίτηση των μαθητών/τριών ορίζεται στο Κεφάλαιο Ε’ της ΥΑ 79942/2019. 

• Η φοίτηση χαρακτηρίζεται ως επαρκής ή ανεπαρκής, με βάση το γενικό σύνολο των απουσιών 

που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους. 

• Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητών/τριών εφόσον το σύνολο των απουσιών τους δεν 

υπερβαίνει τις εκατόν δεκατέσσερις (114). 

• Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητή/τριας που σημείωσε πάνω από εκατόν 

δεκατέσσερις (114) απουσίες. Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται 

ανεπαρκής είναι υποχρεωμένοι/ες να επαναλάβουν τη φοίτησή τους στην ίδια τάξη. 

• Κατά τον χαρακτηρισμό φοίτησης οι απουσίες δεν διακρίνονται σε δικαιολογημένες και 

αδικαιολόγητες. 

• Οι απουσίες αριθμούνται ανά μία για κάθε διδακτική ώρα. 

• Όλες οι απουσίες των μαθητών/τριών καταχωρίζονται στο Βιβλίο Φοίτησης (απουσιολόγιο).  

• Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται εξ ολοκλήρου οι 

κηδεμόνες τους. Ο κηδεμόνας κάθε μαθητή/τριας που απουσίασε από το σχολείο οφείλει να 

γνωστοποιεί στο σχολείο τους λόγους της απουσίας άμεσα, με έναν από τους τρόπους 

επικοινωνίας που έχει δηλώσει στο σχολείο κατά την εγγραφή του/της μαθητή/τριας σε αυτό. 

Η γνωστοποίηση του λόγου των απουσιών συνοδεύεται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

μόνο στην περίπτωση που προβλέπεται ο μη υπολογισμός τους κατά την έκδοση των 

αποτελεσμάτων φοίτησης, σύμφωνα με το άρθρο 24 της ΥΑ 79942/2019. 

• Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια κάθε τμήματος οφείλει να ενημερώνει τους κηδεμόνες για 

την απουσία των μαθητών/τριών και να πληροφορείται τους λόγους της απουσίας τους με κάθε 

πρόσφορο μέσο, όπως με τηλεφώνημα, με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που 

αποστέλλεται από ηλεκτρονική διεύθυνση του σχολείου στην ηλεκτρονική διεύθυνση που 

έχουν δηλώσει οι κηδεμόνες στο σχολείο στη σχετική υπεύθυνη δήλωσή τους, με μήνυμα στο 

κινητό τηλέφωνο των κηδεμόνων (SMS), ή με επιστολή. Εάν η επικοινωνία με τους κηδεμόνες 

δεν είναι εφικτή ή εάν οι κηδεμόνες αρνηθούν την επικοινωνία ή εάν για οποιονδήποτε άλλο 

λόγο είναι απαραίτητο, συγκαλείται το Συμβούλιο του Τμήματος για να εξετάσει την 

https://grafis.sch.gr/index.php/s/vQta6ndMeYdPqxA/download
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αναγκαιότητα χρήσης ενεργειών παιδαγωγικού χαρακτήρα, όπως, ενδεικτικά, η προσφυγή σε 

υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές ή κοινωνικές υπηρεσίες. 

• Σε περίπτωση που μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις συνεχόμενες ημέρες ή 

πραγματοποιήσει τριάντα (30) συνολικά απουσίες, ο/η εκπαιδευτικός που είναι υπεύθυνος/η 

του τμήματος επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας (με 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, ή SMS ή επιστολή), πληροφορείται τον λόγο των απουσιών και 

ενημερώνει τον Διευθυντή του σχολείου. Μετά από την πρώτη ενημέρωση των 

γονέων/κηδεμόνων, σύμφωνα με τα παραπάνω, ο/η εκπαιδευτικός τους ενημερώνει τις πρώτες 

πέντε (5) εργάσιμες ημέρες κάθε μήνα, εφόσον υπάρχει μεταβολή στον συνολικό αριθμό 

απουσιών. 

• Όταν πραγματοποιούνται απουσίες σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος 

(συμπεριλαμβανομένης της πρώτης ή τελευταίας ώρας), μεμονωμένες ή συνεχείς, χωρίς την 

άδεια του Διευθυντή του σχολείου, αναζητούνται οι λόγοι και πραγματοποιούνται ενέργειες 

παιδαγωγικού χαρακτήρα που, ενδεχομένως, κρίνονται απαραίτητες. 

• Οι απουσίες των μαθητών/τριών αθροίζονται και λαμβάνονται υπόψη για τον χαρακτηρισμό 

της φοίτησης των μαθητών/τριών. 

• Απουσία μαθητή/τριας από πολιτιστικές, ή αθλητικές εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται στο 

πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου θεωρείται απουσία από όσες διδακτικές 

ώρες προβλέπει το ωρολόγιο πρόγραμμα την ημέρα της πραγματοποίησής τους. 

• Απουσία μαθητή/τριας από εορταστικές επετειακές εκδηλώσεις του σχολείου θεωρείται 

απουσία από όσες διδακτικές ώρες προβλέπει το ωρολόγιο πρόγραμμα την ημέρα της 

πραγματοποίησής τους. 

• Απουσία μαθητή/τριας από περίπατο χωρίς χρήση μεταφορικού μέσου θεωρείται απουσία από 

όλα τα ωριαία μαθήματα που προβλέπει το ωρολόγιο πρόγραμμα την ημέρα της 

πραγματοποίησης του. Σε περίπτωση που, κατά την πλήρως αιτιολογημένη κρίση του Συλλόγου 

Διδασκόντων/ουσών, η συμμετοχή του/της μαθητή/τριας στον περίπατο ήταν εκ των 

πραγμάτων αδύνατη, οι απουσίες αυτές δεν λαμβάνονται υπόψη στον χαρακτηρισμό φοίτησης.  

1 

Απουσία ή 

Καθυστέρηση 1ης 

ώρας 

Τα μαθήματα της 1ης ώρας αρχίζουν στις 8:10 και οι μαθητές/τριες είναι υποχρεωμένοι 

να βρίσκονται στην τάξη. Σε περίπτωση καθυστέρησης, ο/η μαθητής/τρια γίνεται 

δεκτός/ή στην τάξη, μετά από σύμφωνη γνώμη του διδάσκοντος και με καταχώριση 

απουσίας, αφού πρώτα παρουσιαστεί δτο γραφείο της Διεύθυνσης. 

2 
Απουσία από 

ενδιάμεσες ώρες 

Διερευνώνται οι λόγοι της απουσίας και ενημερώνονται αμέσως οι γονείς. 
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3 

Αποχώρηση από το 

σχολείο κατόπιν 

άδειας 

 

Στους/στις μαθητές/τριες που έχουν εξαιρετικά σοβαρούς λόγους να αποχωρήσουν από 

το Σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημάτων δίδεται άδεια από τη Διεύθυνση του 

Σχολείου εφόσον συνοδεύονται από τους γονείς τους ή εξουσιοδοτημένο συγγενικό τους 

πρόσωπο τα οποία υπογράφουν σχετικό έγγραφο «αποχώρησης μαθητή/τριας». 

 

Συμπεριφορά μαθητών/τριών – Παιδαγωγικός έλεγχος 

Βασικές αρχές 
Η συμπεριφορά των μαθητών/τριών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος και σεβασμό 

στο εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συμμαθητές τους και στη σχολική 

περιουσία. Απαγορεύεται κάθε είδος βίας, λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής. Οι 

μαθητές θα πρέπει να: 

• Προσέρχονται στο Σχολείο ευπρεπώς ντυμένοι. Πρέπει να αποφεύγεται κάθε απόκλιση που 

αποτελεί υπερβολή. Επίσης οι μαθητές/τριες οφείλουν να παρακολουθούν με ευπρέπεια το 

μάθημα χωρίς να δίνουν αφορμή στους καθηγητές τους για παρατηρήσεις που αφορούν στην 

συμπεριφορά τους. 

• Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία και αποδίδουν 

στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή. 

• Οφείλουν να σέβονται το δικαίωμα των συμμαθητών τους για μάθηση και το δικαίωμα των 

εκπαιδευτικών για διδασκαλία.  Για τον λόγο αυτό οφείλουν να φέρονται με ευπρέπεια, 

σεβασμό και ευγένεια προς όλους τους εκπαιδευτικούς του σχολείου, τους συμμαθητές τους 

καθώς επίσης και προς όλα τα πρόσωπα που βοηθούν το σχολικό έργο, και εν γένει να 

συμπεριφέρονται με τρόπους που τιμούν τους/τις ίδιους/ιες ως άτομα, τους γονείς τους και 

το σχολείο στο οποίο φοιτούν. 

• Υποστηρίζουν και διεκδικούν τη δημοκρατική συμμετοχή τους στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που τους δίνει η νομοθεσία συμβάλλοντας στην 

εφαρμογή αυτών των αποφάσεων. Μέσω των Μαθητικών Συμβουλίων συνεργάζονται με τη 

Διεύθυνση του Σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων για τα θέματα που τους/τις 

απασχολούν. 

• Οφείλουν να λύνουν τις διαφορές τους ειρηνικά, με συνεννόηση και διάλογο, χωρίς να 

καταφεύγουν στη χρήση βίας. Η χειροδικία, η αυτοδικία, η άσκηση σωματικής ή 

ψυχολογικής βίας από άτομα ή ομάδες αποτελούν σοβαρότατα παραπτώματα και 

ελέγχονται πειθαρχικά με μέτρα που μπορούν να οδηγήσουν μέχρι και σε απομάκρυνση 

των μαθητών από το Σχολείο. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ζητήσουν τη συμβολή της 
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Συμβούλου Σχολικής Ζωής, του/της Υπεύθυνου εκπαιδευτικού Τμήματος, ή σε έσχατη 

περίπτωση του Διευθυντή ή του/της Υποδιευθυντή/ντριας.  

• Φροντίζουν και σέβονται τον σχολικό χώρο, το φυσικό περιβάλλον, τη δημόσια περιουσία 

και την περιουσία των άλλων. Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα 

ευχάριστο σχολικό περιβάλλον, κατάλληλο για εργασία και μάθηση.  

• Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

• Επιδιώκουν και συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση 

ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών και η συνετή χρήση των εκπαιδευτικών μέσων. 

• Όταν υπάρχει ανάγκη, μπορούν να επικοινωνούν με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων 

του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια. 

• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου 

ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και 

ευπρέπεια. 

• Τα σχολικό βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα και δεν πρέπει να καταστρέφεται. Δεν 

προβλέπεται αντικατάστασή του σε περίπτωση φθοράς ή απώλειας. 

Ειδικότερα 
Επισημαίνεται ότι: 

• Η χρήση κινητού τηλεφώνου ή σχετικής ηλεκτρονικής συσκευής, για συνομιλία, 

βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση εντός των σχολικών χώρων– κτηρίων και 

υπαίθριων χώρων – απαγορεύεται. Σε περίπτωση κατοχής κινητού από μαθητή/τρια, η 

συσκευή παραμένει στο γραφείο του Διευθυντή, μέχρι να την παραλάβει ο/η γονέας-

κηδεμόνας του/της. 

• Το κάπνισμα, η λήψη αλκοόλ και η χρήση άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών είναι 

καταστροφικές για την πνευματική και τη σωματική υγεία των μαθητών/τριών. Για τον λόγο 

αυτό απαγορεύονται. Η παρέκκλιση από τους κανόνες αυτούς συνεπάγεται την άμεση 

αξιοποίηση αυστηρών παιδαγωγικών μέτρων. 

• Οι μαθητές/τριες οφείλουν να σέβονται την ιδιοκτησία των συμμαθητών/τριών τους, αλλά 

και του Σχολείου. Φαινόμενα κλοπών είναι ανεπίτρεπτα. Αν βρουν αντικείμενα που δεν 

τους ανήκουν, πρέπει να τα παραδώσουν αμέσως στη Διεύθυνση του Σχολείου. 

• Δεν επιτρέπεται στους μαθητές/τριες να έχουν και να χρησιμοποιούν μπλάνκο. 

• Δεν επιτρέπεται στους μαθητές/τριες να φέρουν στο Σχολείο επικίνδυνα αντικείμενα ή 
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αντικείμενα μεγάλης χρηματικής αξίας. Για τυχόν απώλεια τέτοιων αντικειμένων στον 

σχολικό χώρο, το σχολείο δεν φέρει καμία ευθύνη αναζήτησης ή αντικατάστασής τους. 

Παιδαγωγικός έλεγχος 
H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος είναι ένας σημαντικός παράγοντας της διαδικασίας 

αντιμετώπισης της παραβατικότητας στον σχολικό χώρο. Τα χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς 

σχολικού κλίματος είναι τα ακόλουθα: 

• Προαγωγή ατμόσφαιρας αμοιβαίου σεβασμού, ενθάρρυνσης και υποστήριξης 

• Απαγόρευση της κάθε μορφής βίας 

• Δημιουργία προστατευτικού περιβάλλοντος που να αποτρέπει τον εκφοβισμό 

• Καλλιέργεια του σεβασμού της διαφορετικότητας 

• Προώθηση της συνεργατικής μάθησης 

• Σύνδεση του Σχολείου με την οικογενειακή ζωή 

• Προαγωγή της ισότητας και της συμμετοχής όλων. 

Αποκλίσεις των μαθητών/τριών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, 

τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον 

εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον συμμαθητή/τρια, θεωρούνται σχολικά παραπτώματα 

και θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο παιδαγωγικά και σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

Ο Σύλλογος Διδασκόντων έχει την παιδαγωγική ευθύνη να προβαίνει σε ενέργειες και να 

εφαρμόζει πρακτικές για τη δημιουργία στο σχολείο του κλίματος που απαιτείται για την υλοποίηση 

των στόχων της εκπαίδευσης και για τη διαπαιδαγώγηση των μαθητών έτσι, ώστε να σέβονται τους 

διαφορετικούς ρόλους και να αναγνωρίζουν την ανάγκη τήρησης των κανόνων. Για το σκοπό αυτό 

πρέπει να χρησιμοποιεί όλους τους διαθέσιμους τρόπους διαμεσολάβησης για την αντιμετώπιση 

κάθε παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς. Σε περιπτώσεις μαθητών/τριών που δε βελτιώνουν τη 

συμπεριφορά τους ο Σύλλογος Διδασκόντων προβαίνει στη λήψη παιδαγωγικών μέτρων με σκοπό 

την αλλαγή της στάσης/συμπεριφοράς και τη συμμόρφωση με τον Εσωτερικό Κανονισμό 

Λειτουργίας τα οποία είναι:  

α. Προφορική Παρατήρηση 

β. Επίπληξη 

γ. Αποβολή από τα μαθήματα μιας (1) ημέρας 

δ. Αποβολή από τα μαθήματα δύο (2) ημερών 

ε. Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος 

Τα ανωτέρω παιδαγωγικά μέτρα αξιοποιούνται ως εξής: 

1. Ο/Η Διδάσκων/ουσα καθηγητής/τρια: α και β. 

2. Ο Διευθυντής του σχολείου: α, β και γ. 



ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΣΤΡΙΤΣΙΟΥ  Σχ. έτος 2023-2024 

Σελίδα 14 από 23 
 

3. Ο Σύλλογος Διδασκόντων: α, β, γ, δ και ε. Ειδικότερα για την περίπτωση ε απαιτείται η 

σύμφωνη γνώμη του/της Συμβούλου Εκπαίδευσης με παιδαγωγική ευθύνη το Γυμνάσιο 

Καστριτσίου. 

Επιπλέον για τα ανωτέρω παιδαγωγικά μέτρα ισχύουν τα εξής: 

α) Η παρατήρηση έχει σκοπό να προειδοποιήσει τον/τη μαθητή/τρια ότι η συμπεριφορά του/της 

παρεκκλίνει από τα προβλεπόμενα από το Πλαίσιο Οργάνωσης της Σχολικής Ζωής και δεν 

καταχωρίζεται στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας. 

β) Τα υπόλοιπα παιδαγωγικά μέτρα καταχωρίζονται στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης 

Εύρυθμης Λειτουργίας. 

Οι μαθητές/τριες που αποβάλλονται παραμένουν τις ημέρες της αποβολής στο σχολείο, οι ώρες 

απουσίας τους από την τάξη καταχωρίζονται και απασχολούνται με ευθύνη του Διευθυντή του 

σχολείου. Η μορφή της απασχόλησης εντός του σχολείου καθορίζεται από το όργανο που αποφάσισε 

το συγκεκριμένο παιδαγωγικό μέτρο. 

Εάν μαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι δυνατόν να του/της επιβληθεί 

προφορική παρατήρηση και να απομακρυνθεί από την αίθουσα διδασκαλίας, οπότε απασχολείται με 

την ευθύνη του Διευθυντή του σχολείου, λαμβάνοντας απουσία. Ο/Η εκπαιδευτικός βεβαιώνεται ότι 

ο μαθητής/τρια παρουσιάστηκε στη Διεύθυνση και ο/η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια του τμήματος 

ενημερώνει τον γονέα/κηδεμόνα και το Π. Σ. Myschool. 

Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενων ωριαίων απομακρύνσεων και πάντως μετά από τρεις 

απομακρύνσεις από τον/την ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά, το Συμβούλιο του Τμήματος 

εξετάζει τους ενδεδειγμένους χειρισμούς. 

Οποιαδήποτε παραποίηση από μέρους μαθητών/τριών στοιχείων αναγεγραμμένων στα 

απουσιολόγια είναι πράξη απαγορευμένη και τιμωρείται. 

Ο/Η μαθητής/τρια που τιμωρήθηκε με ημερήσια ή πολυήμερη αποβολή προσέρχεται στο Σχολείο 

και απασχολείται με ευθύνη του Διευθυντή επιβαρυνόμενος/η με απουσίες.  

Σημειώνεται ότι το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται μόνο 

αν, επιπλέον των ανωτέρω, κρίνεται ότι δεν είναι δυνατή η επανόρθωση της παρέκκλισης εντός του 

ίδιου σχολικού περιβάλλοντος. 

Οργάνωση-λειτουργία τμήματος 

Καθήκοντα Απουσιολόγων  
Η Πολιτεία, ο Σύλλογος Διδασκόντων και η Διεύθυνση του σχολείου θεωρούν ότι ο/η 
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απουσιολόγος κατέχει καίρια θέση στη σχολική κοινότητα. Συνεπώς,  

• Απουσιολόγος ορίζεται ο/η μαθητής/τρια που διακρίνεται για το ήθος και την επίδοσή του/της.  

• Ως αυτονόητα χαρακτηριστικά των υποχρεώσεων του/της απουσιολόγου θεωρούνται η 

επιμέλεια, η υπευθυνότητα, η δικαιοσύνη και η εντιμότητα. 

• Ο/η απουσιολόγος παραλαμβάνει το απουσιολόγιο και το βιβλίο ύλης από τη γραμματεία κάθε 

πρωί. 

• Είναι υπεύθυνος/η για την έγκαιρη και σωστή συμπλήρωση του δελτίου απουσιών, με τα 

ονόματα των απόντων μαθητών. Αναγράφει ευκρινώς την ημέρα, την ημερομηνία, τα 

διδασκόμενα μαθήματα, τον αύξοντα αριθμό του φύλλου των απουσιών καθώς και το 

ονοματεπώνυμό του. 

• Στο δελτίο απουσιών γράφονται όλα τα μαθήματα του ημερήσιου προγράμματος, ανεξάρτητα 

αν απουσιάζει κάποιος καθηγητής. Σε περίπτωση απουσίας καθηγητή, στη στήλη κάτω από το 

μάθημά του, γράφεται η λέξη «κενό», χωρίς να μπουν απουσίες τη συγκεκριμένη ώρα. Εάν η 

ώρα συμπληρωθεί – καλυφθεί με άλλο μάθημα του ημερήσιου προγράμματος τότε, κάτω από 

τη στήλη αυτού του μαθήματος, θα γράφεται ότι το μάθημα έγινε (π.χ. 3η ώρα), δηλαδή την 

ώρα που ήταν το κενό.  

• Όταν ένας/μία μαθητής/τρια απουσιάζει σε κάποια ώρα του ημερήσιου προγράμματος, στις 

επόμενες ώρες που είναι παρών/ούσα, μπαίνει παύλα. 

• Εάν έχει μπει απουσία σε μαθητή/τρια, που προσέρχεται καθυστερημένα στο μάθημα και, 

αφού κατόπιν αντικειμενικής δικαιολόγησης έχει γίνει δεκτός/ή από τον καθηγητή, η απουσία 

αυτή μπαίνει σε κύκλο, στις παρατηρήσεις γράφεται «προσήλθε» και υπογράφει ξανά ο 

διδάσκων καθηγητής.  

• Όταν κάποιος μαθητής/τρια είναι τιμωρημένος με ημερήσια αποβολή, ο/η απουσιολόγος το 

σημειώνει στη στήλη των παρατηρήσεων. 

• Ο/η απουσιολόγος φροντίζει ώστε να υπογράφει ο διδάσκων καθηγητής στην αντίστοιχη στήλη 

του απουσιολογίου. 

• Έχει την ευθύνη για τη διατήρηση του δελτίου απουσιών σε καλή κατάσταση και γενικά για τη 

φύλαξή του. 

• Δεν επιτρέπονται διορθώσεις στο ημερήσιο δελτίο απουσιών μετά τη λήξη της διδακτικής ώρας.  

• Ο/η απουσιολόγος, στο τέλος του ημερήσιου προγράμματος, οφείλει να τοποθετεί το 

απουσιολόγιο και το Βιβλίο ύλης σε ειδικές προθήκες που υπάρχουν για τον λόγο αυτό στον 

χώρο του γραφείο των εκπαιδευτικών. 
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• Όταν απουσιάζει ο/η απουσιολόγος, τον αντικαθιστά ο αναπληρωματικός.  

• Απαγορεύεται να διαχειρίζεται το απουσιολόγιο άλλος εκτός από τον υπεύθυνο απουσιολόγο 

και τον αναπληρωματικό. 

Μαθητικές κοινότητες 
Οι μαθητικές κοινότητες, καθαρά παιδαγωγικός θεσμός, που συνδέεται άρρηκτα με την 

εκπαιδευτική διαδικασία, αποτελούν τον χώρο για την ανάπτυξη της μαθητικής πρωτοβουλίας μέσα 

στο σχολείο, αποτελούν κύτταρο δημοκρατικής ζωής, όπου, με τον διάλογο και τη συμμετοχή, οι 

μαθητές επιδεικνύοντας πνεύμα συνεργασίας, ασκούνται στη δημοκρατική διαδικασία και στη 

συμμετοχή τους στα κοινά, μελετώντας και προτείνοντας λύσεις για τα προβλήματα που τους 

αφορούν. 

Οι μαθητικές κοινότητες αποτελούν τη μαθητική έκφραση στα σχολικά θέματα και 

πρωτοστατούν στην κατοχύρωση της συνεργασίας καθηγητών - γονέων – μαθητών/τριών, για την 

ανάπτυξη του διαλόγου στη σχολική ζωή και την από κοινού αντιμετώπιση των θεμάτων που την 

αφορούν. Μαθητική κοινότητα αποτελεί το σύνολο των μαθητών/τριών κάθε τμήματος. Τα μέλη κάθε 

μαθητικής κοινότητας συμμετέχουν ισότιμα στις τακτικές ή έκτακτες γενικές συνελεύσεις με δικαίωμα 

λόγου, ελέγχου και ψήφου. Τα μέλη οφείλουν να συμμορφώνονται με τον ΕΚΛ και τις αποφάσεις των 

συνελεύσεων των μαθητικών κοινοτήτων. 

Όργανα κάθε μαθητικής κοινότητας είναι: 

α) Η Γενική Συνέλευση 

β) Το 5μελές Συμβούλιο 

Στη γενική συνέλευση, στην οποία μετέχουν όλα τα μέλη κάθε μαθητικής κοινότητας, οι 

μαθητές/τριες συζητούν και αποφασίζουν για τα προβλήματα που τους απασχολούν. Η γενική 

συνέλευση συγκαλείται κάθε μήνα με την ευθύνη του συμβουλίου ή έκτακτα με πρωτοβουλία του 

συμβουλίου ή με αίτηση προς το συμβούλιο του 1/2 των μελών κάθε μαθητικής κοινότητας. Οι τακτικές 

γενικές συνελεύσεις διεξάγονται σε κάθε τμήμα την τελευταία διδακτική ώρα (Τροπ. Γ2/336/1991). Οι 

τακτικές γενικές συνελεύσεις ορίζονται σε διαφορετική μέρα κάθε μήνα σε συνεργασία των 

συμβουλίων με τους συλλόγους των καθηγητών και τη διεύθυνση του σχολείου. Οι έκτακτες γενικές 

συνελεύσεις συγκαλούνται εκτός διδακτικών ωρών. 

Στις γενικές συνελεύσεις των μαθητικών κοινοτήτων των γυμνασίων παραβρίσκεται 

καθηγητής/τρια. Σκοπός της παρουσίας του είναι να συμβουλεύει τους μαθητές αποκλειστικά σε 

διαδικαστικά θέματα.  
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Πρόληψη φαινομένων Βίας και σχολικού εκφοβισμού 
H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 

πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού 

εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, 

η αποδοχή της διαφορετικότητας και  η προώθηση της συνεργασίας. 

Στο σχολείο λειτουργεί ο θεσμός του/της Συμβούλου Σχολικής Ζωής (ΥΑ 129431/2020). Ο/Η 

Σύμβουλος Σχολικής Ζωής συμβουλεύει, καθοδηγεί και ενημερώνει μαθητές, γονείς και κηδεμόνες σε 

θέματα παιδαγωγικής αντιμετώπισης ζητημάτων σε τομείς που απασχολούν τη σχολική μονάδα, όπως 

ενδεικτικά, η διαχείριση κρίσεων και πρόληψη ακραίων συμπεριφορών, μαθησιακές δυσκολίες, 

συμπερίληψη και ενσωμάτωση, μαθητές με ιδιαίτερες δυνατότητες, κλίσεις και ταλέντα, μετάβαση σε 

άλλες βαθμίδες, σχολική κινητικότητα, συμβουλευτική και ομάδες γονέων και παράλληλα συμβάλλει 

στην καλλιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας. Ασκεί τα 

καθήκοντά του και λειτουργεί συμπληρωματικά και ενισχυτικά προς τους υφιστάμενους θεσμούς 

υποστήριξης των σχολικών μονάδων, χωρίς να υποκαθιστά τις αρμοδιότητες του συλλόγου 

διδασκόντων, του Διευθυντή και του Σύμβουλου Εκπαίδευσης της σχολικής μονάδας ή τις 

αρμοδιότητες υποστηρικτικών δομών της εκπαίδευσης.  

Ο/Η Σύμβουλος Σχολικής Ζωής βρίσκεται σε άμεση και διαρκή επικοινωνία με τους μαθητές/τριες 

ευθύνης του/της, τον σύλλογο διδασκόντων και το λοιπό εκπαιδευτικό προσωπικό, όπως επίσης τους 

γονείς και κηδεμόνες. Ενεργεί όποτε αυτό του/της ζητηθεί, αλλά και με δική του/της πρωτοβουλία, 

εφόσον υποπέσει στην αντίληψή του/της κατάσταση, η οποία χρήζει ιδιαίτερης αντιμετώπισης. Στο 

πλαίσιο επιτέλεσης του έργου του/της, συνεργάζεται με τις υποστηρικτικές δομές και δύναται να 

ζητήσει τη συνδρομή τους για την αντιμετώπιση μεμονωμένων περιστατικών ή ειδικών περιπτώσεων, 

όπως και να παραπέμψει τον χειρισμό τους αρμοδίως σε αυτές ή στον σύλλογο διδασκόντων, στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους. 

Στο πλαίσιο της πρόληψης φαινομένων Βίας και σχολικού εκφοβισμού: 

•  Οι μαθητές/τριες πρέπει να σέβονται τη γνώμη και την ιδιαίτερη προσωπικότητα των άλλων, 

να μην κάνουν ειρωνικά σχόλια, κακόβουλη ή προσβλητική κριτική. 

• Η χωρίς άδεια χρήση ή φθορά προσωπικών αντικειμένων των συμμαθητών/τριών αποτελούν 

σοβαρά παραπτώματα και τιμωρούνται αυστηρά ακόμη και αν γίνονται «χάριν παιδιάς». 

• Είναι σημαντικό οι μαθητές/τριες να φέρονται φιλικά μεταξύ τους σε όλες τις στιγμές, τόσο 

μέσα στο σχολείο, όσο και εκτός. 
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• Αν πέσει στην αντίληψη κάποιου μαθητή/τριας ότι συμμαθητής/τριά του/της τυχόν  φέρεται 

άσχημα σε κάποιον άλλο, έχει την υποχρέωση να υπερασπιστεί τον/την συμμαθητή/τριά του 

απευθυνόμενος/η στον/στην καθηγητή/τρια σύμβουλο Σχολικής Ζωής. 

• Οι μαθητές/τριες προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, 

ακολουθώντας διαδοχικά τα παρακάτω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν/τή που έχουν τη διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον/στην υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό τμήματος ή/και στους 

εκπαιδευτικούς Συμβούλους Σχολικής Ζωής. 

3. Απευθύνονται στον Διευθυντή/Υποδιευθυντή/ντρια. 

• Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 

σωματικής συμπεριφοράς, αντιδρούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα. 

Σχολικές Δραστηριότητες 
Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά δραστηριοτήτων, εντός και εκτός Σχολείου που στόχο έχουν τη 

σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, και γι’ αυτό είναι αναγκαίο να υπάρχει στην αρχή του 

σχολικού έτους σχεδιασμός που θα λαμβάνει υπόψη παιδαγωγικά κριτήρια. Μέσα από αυτές τις 

δραστηριότητες τα παιδιά εμπλουτίζουν τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις, τις συνδέουν με την 

καθημερινή ζωή, αποκτούν δεξιότητες ζωής, ευαισθητοποιούνται σε διάφορα κοινωνικά θέματα, 

διευρύνουν τους ορίζοντες τους και κάνουν πράξη όσα μαθαίνουν. Το Σχολείο επιδιώκει την 

ευαισθητοποίηση των γονέων/κηδεμόνων και τη συμμετοχή όλων των μαθητών/ριών στις 

επετειακές, μορφωτικές, πολιτιστικές, αθλητικές εκδηλώσεις. 

Κατά τη διάρκεια των περιπάτων, των ημερήσιων ή πολυήμερων εκδρομών/εκπαιδευτικών 

επισκέψεων οι μαθητές/τριες του Σχολείου πρέπει να επιδεικνύουν συνέπεια στο ορισθέν 

πρόγραμμα και κυρίως να έχουν κόσμια συμπεριφορά. Συμμετοχή σε σχολική εκδρομή συνεπάγεται 

αυτομάτως και την αποδοχή του κώδικα συμπεριφοράς τόσο από τους γονείς/κηδεμόνες όσο και 

από τους μαθητές/τριες.  

Στους χώρους επίσκεψης οι μαθητές/τριες τηρούν τους κανόνες ευπρέπειας και καλής 

συμπεριφοράς προς όλους και σέβονται τους χώρους αυτούς. Δεν πρέπει να ξεχνούν ότι εκπροσωπούν 

όχι μόνο τον εαυτό τους αλλά και το σύνολο της σχολικής κοινότητας.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός του σχολείου ισχύει και κατά τη διάρκεια των εκδρομών.  
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Συνεργασία Σχολείου – Οικογένειας – Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων  

Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας 
Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος που 

δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/ριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Το σχολείο αποδίδει μεγάλη σημασία στην επικοινωνία και 

εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών μας για δύο κυρίως λόγους: 

α) επειδή πιστεύει ότι ο γονέας αποτελεί την τρίτη κορυφή του παιδαγωγικού τριγώνου Μαθητής/τρια 

- Γονέας –Σχολείο και β) επειδή, αποτελεσματικός στις σχέσεις του με το παιδί του και το σχολείο, είναι 

ο ενημερωμένος γονέας. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των 

γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τους εκπαιδευτικούς. 

Ο κηδεμόνας δικαιούται να έχει πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση για τον/την μαθητή/τρια, αλλά 

οφείλει και ο ίδιος να ενημερώνει το σχολείο για θέματα, που μπορεί να επηρεάζουν την επίδοση ή τη 

συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας στο σχολείο. Γενικά οι γονείς και οι κηδεμόνες πρέπει να 

λαμβάνουν γνώση και να μελετούν με προσοχή τις ανακοινώσεις και τις οδηγίες του Σχολείου (έντυπες 

και ηλεκτρονικές).  

Οι γονείς/κηδεμόνες είναι σημαντικό να συνεργάζονται στενά με το Σχολείο, προκειμένου να 

παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε τακτική βάση, συμμετέχοντας στις 

ενημερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από το Σχολείο. Οφείλουν όμως και οι ίδιοι να 

ενημερώνουν το σχολείο για θέματα, που μπορεί να επηρεάζουν την επίδοση ή τη συμπεριφορά 

του/της μαθητή/τριας. Θεωρείται αυτονόητη η στενή συνεργασία και επικοινωνία των 

γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς και τον Διευθυντή του Σχολείου στην επίλυση ζητημάτων 

που τυχόν προκύψουν. 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/-ριών του Σχολείου συγκροτούν σε σώμα τον Σύλλογο Γονέων 

και Κηδεμόνων και διατηρούν ακώλυτα το δικαίωμα συμμετοχής σε αυτόν χωρίς άλλες προϋποθέσεις 

πέραν των υποχρεώσεων οι οποίες απορρέουν από το Καταστατικό του Συλλόγου. Ο Σύλλογος 

Γονέων/Κηδεμόνων βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον Διευθυντή, τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, αλλά και με τον/την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου. 

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του Σχολείου διοργανώνει δράσεις για τους γονείς και 

τους/τις μαθητές/τριες, εκπροσωπείται στο Σχολικό Συμβούλιο, συνδιοργανώνει με το Σχολείο και 

άλλους φορείς δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης και επικοινωνεί με τους γονείς μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 
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Η σημασία της σύμπραξης όλων 
Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συμπεριληπτικό και δημοκρατικό Σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων για να επιτύχει στην αποστολή του. 

Διαδικασίες ενημέρωσης μαθητών, γονέων και κηδεμόνων 
Η ενημέρωση μαθητών/τριών, γονέων και κηδεμόνων γίνεται μέσω των ακόλουθων τρόπων: 

• Ιστοτόπου του Σχολείου (http://gym-kastritsiou.ach.sch.gr). 

• Ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

εκδρομών, εκπαιδευτικών δράσεων κ.λπ. 

• Ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

• Τηλεφωνικά ή/και με SMS σε έκτακτες περιπτώσεις. 

• Επίσκεψης στο σχολείο στις προγραμματισμένες ημέρες και ώρες. 

Ποιότητα του σχολικού χώρου 

Βασικές Αρχές 
Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και ευχάριστο σχολικό 

περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι μαθητές/τριες: 

• Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου, οι οποίοι 
συντηρούνται και καθαρίζονται σε καθημερινή βάση από ειδικευμένο προσωπικό. 
Η καθαριότητα αφορά τόσο στους εξωτερικούς – αύλειους  χώρους, όσο και στους 
εσωτερικούς (διάδρομοι, αίθουσες, εργαστήρια, βιβλιοθήκη, τουαλέτες). 

• Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου καθώς και το φυσικό 
περιβάλλον της αυλής του Σχολείου. 

• Δεν γράφουν σε θρανία, καρέκλες και τοίχους, χρησιμοποιούν τα καλάθια 
απορριμμάτων. 

• Διατηρούν το θρανίο τους καθαρό, σε άριστη κατάσταση. 

• Οι μαθητές/τριες οφείλουν να σέβονται τη λειτουργία της δανειστικής σχολικής 
βιβλιοθήκης, να μην καταστρέφουν βιβλία και να επιστρέφουν εγκαίρως τα βιβλία 
που δανείζονται.  

• Συμμετέχουν ενεργά στις δράσεις ανακύκλωσης που υλοποιεί το Σχολείο, όπως η 
ανακύκλωση χαρτιού και βιβλίων, η ανακύκλωση μπαταριών και η ανακύκλωση 
πλαστικών πωμάτων/καπακιών μπουκαλιών. 

• Συνεργάζονται με τον/την υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό του τμήματος και αξιοποιούν 
το θεσμό του Συμβουλίου Τμήματος για κάθε θέμα που ανακύπτει στο τμήμα τους. 

• Δεν καταναλώνουν τρόφιμα/χυμούς/αναψυκτικά στις αίθουσες, στα εργαστήρια και 
στη βιβλιοθήκη. Στις αίθουσες μπορούν να έχουν νερό/ζεστό τσάι.  

Επισημαίνεται ότι, μαθητής/τρια που προκαλεί φθορά στη περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται 

για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του. 

Κανονισμός λειτουργίας Εργαστηρίου Φυσικών Επιστημών  
Στο Εργαστήριο Φυσικών Επιστημών είναι συγκεντρωμένος μεγάλος αριθμός ευαίσθητων και 

δαπανηρών οργάνων για την εκπαιδευτική διαδικασία των μαθητών/τριών. Επιπλέον, υπάρχουν και 

http://gym-kastritsiou.ach.sch.gr/
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επικίνδυνες για την υγεία χημικές ουσίες. Συνεπώς, για την επιτυχή διεξαγωγή των ασκήσεων και την 

απρόσκοπτη λειτουργία των εργαστηρίων, οι μαθητές/τριες οφείλουν να εφαρμόζουν τα ακόλουθα: 

• Να μην εισέρχονται χωρίς την παρουσία του υπευθύνου. 

• Να μεταχειρίζονται με προσοχή τις συσκευές και τα όργανα και να απευθύνονται στους 
υπευθύνους για κάθε απορία ή δυσλειτουργία. 

• Να χρησιμοποιούν με μεγάλη προσοχή τα υλικά (χημικές ενώσεις, διαλύματα κ.ά.) σύμφωνα με 
τις υποδείξεις των υπευθύνων και των φυλλαδίων και να μην πειραματίζονται κατά βούληση. 

• Να μη μεταφέρουν τα υλικά ή τις συσκευές εκτός του χώρου του εργαστηρίου. 

• Φθορά υλικού που οφείλεται σε μαθητή/τρια, εκτός από τον αυστηρό πειθαρχικό έλεγχο που 
συνεπάγεται, αποκαθίσταται με δαπάνη του κηδεμόνα. 

• Σε κάθε περίπτωση να συμμορφώνονται απόλυτα με τις υποδείξεις του υπεύθυνου καθηγητή. 

Κανονισμός λειτουργίας εργαστηρίων (Η/Υ, Τεχνολογίας) 
Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να:  

• εισέρχονται στα εργαστήρια χωρίς την παρουσία του υπευθύνου εκπαιδευτικού,  

• χρησιμοποιούν δικές τους συσκευές ψηφιακού υλικού με προγράμματα ή αρχεία (αυτό μπορεί 
να γίνει μόνο μετά από έγκριση του υπεύθυνου εκπαιδευτικού), 

• θέτουν σε λειτουργία τους υπολογιστές/συσκευές ή να προβαίνουν σε οποιαδήποτε ρύθμιση 
(οι ρυθμίσεις αυτές γίνονται από τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό), 

• χρησιμοποιούν και να διακινούν παράνομο λογισμικό στους υπολογιστές του Σχολείου, 

• να επισκέπτονται ιστότοπους χωρίς την επίβλεψη και την άδειά των εκπαιδευτικών τους, και 
πάντα για εκπαιδευτικούς σκοπούς και συγκεκριμένες ιστοσελίδες (πλήρης αναφορά γίνεται 
στην επόμενη υποενότητα). 

Οι μαθητές/τριες είναι υπεύθυνοι/ες για την καθαριότητα της αίθουσας και την ασφάλεια των 

μηχανημάτων. Φθορά μηχανήματος που οφείλεται σε μαθητή, εκτός από τον αυστηρό πειθαρχικό 

έλεγχο που συνεπάγεται, αποκαθίσταται με δαπάνη του κηδεμόνα.  

Κανονισμός συμπεριφοράς στο Διαδίκτυο  

• Το διαδίκτυο χρησιμοποιείται μόνον όταν το σχολικό δίκτυο εποπτεύεται από εκπαιδευτικό. 

• Κατά την επικοινωνία στο διαδίκτυο δεν δίδονται προσωπικά στοιχεία καθώς και στοιχεία του 
Σχολείου χωρίς την άδεια του υπευθύνου εκπαιδευτικού. 

• Απαγορεύεται η είσοδος σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

• Οι μαθητές/τριες οφείλουν να επισκέπτονται μόνο διευθύνσεις του διαδικτύου που περιέχουν 
υλικό σχετικό με την εργασία τους και το Σχολείο, για λόγους ασφαλείας, διατηρεί το δικαίωμα 
να ελέγξει τις περιοχές του διαδικτύου που έχουν επισκεφθεί οι μαθητές/τριες, μέσω των 
υπηρεσιών του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου. 

• Απαγορεύεται η μεταφορά λογισμικού από το διαδίκτυο σε υπολογιστές του σχολικού δικτύου 
(συμπεριλαμβανομένων προγραμμάτων προφύλαξης οθόνης, παιχνιδιών, βίντεο, τραγουδιών 
κ.ά.). 

• Απαγορεύεται η χρησιμοποίηση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για την αποστολή ή 
προώθηση υλικού που είναι παράνομο, άσεμνο, ενοχλητικό ή παραβιάζει την ιδιωτική ζωή 
άλλων προσώπων. 

• Οι μαθητές/τριες που δε συμμορφώνονται με τον Κανονισμό συμπεριφοράς στο διαδίκτυο 
ελέγχονται πειθαρχικά. Ειδικότερα για περιπτώσεις παραπτωμάτων που εμπίπτουν σε 
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παράβαση του ποινικού δικαίου σε ό,τι αφορά στη χρήση του διαδικτύου, ακολουθούνται και 
οι προβλεπόμενες από το νόμο διαδικασίες. 

 

Σχολική Βιβλιοθήκη  
Το σχολείο διαθέτει πλούσια σε τίτλους βιβλιοθήκη σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο. Κύριοι στόχοι είναι 
η εξοικείωση των μαθητών με το ελεύθερο ανάγνωσμα, τη λογοτεχνία και τις ερευνητικές εργασίες. Οι 
μαθητές έχουν τη δυνατότητα, αφού προηγουμένως συνεννοηθούν με τον καθηγητή τους, να 
δανειστούν βιβλία για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 
Οι ώρες λειτουργείας της βιβλιοθήκης αναρτώνται στο πίνακα ανακοινώσεων της Βιβλιοθήκης και στον 
ιστότοπο του Σχολείου. 
 

Σχολικό Κυλικείο  
Η ποιότητα τροφίμων και υπηρεσιών καταδεικνύει τον οφειλόμενο σεβασμό προς τον καταναλωτή. 
Συνεπώς, κύριο χαρακτηριστικό του κυλικείου πρέπει να είναι η καθαριότητα και η ποιότητα των 
τροφίμων, που ελέγχεται ιδιαιτέρως, ώστε να διασφαλίζεται η υγεία μαθητών και προσωπικού. Τα είδη 
που παρέχονται από το κυλικείο υπόκεινται στις διατάξεις της σχετικής εγκυκλίου του ΥΠΑΙΘ (Αριθμ. 
84429 - ΦΕΚ Τεύχος Β 4692/07.09.2022).  
Επιπλέον, οι μαθητές/τριες περιορίζονται στην προμήθεια και κατανάλωση ειδών που προμηθεύονται 
ΜΟΝΟ από το κυλικείο του σχολείου ή καταναλώνουν δεκατιανό που έχουν φέρει από το σπίτι τους. 
 
 

 

____________________ 

 

Ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε με στόχο να ρυθμίσει τις συνθήκες της 

καθημερινής σχολικής ζωής, ώστε να διασφαλίζεται η τάξη και η ομαλότητα, να διευκολύνεται το 

εκπαιδευτικό έργο και να ενισχύεται η παρεχόμενη παιδεία. Για την επιτυχή εφαρμογή του ΕΚΛ 

απαιτείται η συναίνεση όλων των συντελεστών της σχολικής ζωής και η από μέρους τους συνειδητή 

αποδοχή των κανόνων που περιλαμβάνει καθώς και η προθυμία τους να τον τηρήσουν. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, 

έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των 

συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, Αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών 

οργάνων του. Το Σχολείο διατηρεί το δικαίωμα να συμπληρώσει ή να τροποποιήσει άρθρα και 

διατάξεις του Κανονισμού, σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή και εφόσον το κρίνει επιβεβλημένο ή 

σκόπιμο.  

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον ΕΚΛ, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση 



ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΣΤΡΙΤΣΙΟΥ  Σχ. έτος 2023-2024 

Σελίδα 23 από 23 
 

από τον Διευθυντή του Σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από τον/την Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την ισχύουσα νομοθεσία, σε 

πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 

 

Εγκρίνεται 

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης 

(που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

Σχολείου) 

 

 

 
Δρ. Αθανασία Μπαλωμένου 

Ημερομηνία: 17/10/2023 

Η Διευθύντρια Εκπαίδευσης 

 

 

 

 

 
 

………………………………………………………… 

Ημερομηνία:__/__/2023 
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